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Le valutazioni. Il ministro del Lavoro «fiducioso che i firmatari sapranno dare certezza ed effettivita agli obiettivi»

Sacconi: I'esigibilita problema delle parti

GOVERNO DISPONIBILE

Per 'Esecutivoimprese e
sindacati insieme dovranno
chiedere un eventuale
intervento per la traduzione
legislativa dei contenuti
Cristina Casadei

mm «E evidente che gli accordi
di Pomigliano e Mirafiori, co-
me quello di Grugliasco, devo-
noavere pienaesigibilita per ga-
rantire gli investimenti, i livelli
di occupazione e gli incrementi
salariali programmati». Dopo
la dura lettera dell’amministra-
tore delegato del gruppo Fiat,
Sergio Marchionne, al presiden-
te di Confindustria, Emma Mar-
cegaglia, il ministro del Lavoro,
Maurizio Sacconi, cheierihadi-
chiarato allastampala possibili-
ta di valutare una legge ad hoc,
ribadiscelanecessita che gliac-
cordi firmati un anno fa dal
gruppo Fiat debbano avere pie-
na esigibilita. Il ministro si dice
«certo che le partifirmatarie di
questi accordi e le confedera-
zioni alle quali aderiscono sa-
prannoindicare, anche allalu-
cedel recente protocollo sulle
regole della contrattazione, i
modi con cui darvi certezza
ed effettiviti». Dunque piena
disponibilita di Sacconi, ma
dovranno essere le parti, qua-
loralo ritenessero necessario,
a chiedere un suo intervento
per la traduzione legislativa
dell’accordo.

La via per ottenere ’efficacia
erga omnes degli accordi di Mi-
rafiori, Pomigliano e Gruglia-
sco divide i giuslavoristi tra chi
ritiene necessaria una legge ad
hoc e chi non la ritiene in linea
conitempisnellidi cuinecessi-
tail Lingotto e quindi lascia alla
vera concertazione il compito
ditrovare lasoluzione.

«Se sivuole ottenere Ieffetto
dell’esigibilita a tratto generale
-l’ergaomnes-lalegge éneces-
saria. Ma c’e un problemay, di-
ce Roberto Pessi, giuslavorista
e preside della facolta di Giuri-
sprudenza dell’'universita Luiss

di Roma. Gia perché «per fare
la legge bisogna fare una legge

costituzionale - spiega —. L’arti-
colo 39 della costituzione e la
giurisprudenza della Corte Co-
stituzinale chiariscono come bi-
sogna necessariamente, per
concretizzare l'articolo 39, fare
una legge costituzionale». Il
modello dell’accordo unitario
«éunottimomodello, giasperi-
mentatonel pubblicoimpiegoe
quindi & positivo. Questo accor-
do fa fare un passo avanti nel
senso che impegnale 3confede-
razioniunitariamente suun mo-
dello che dice che tutte e tre so-
novincolate. Manontoglieil te-
ma del dissenso per quello che
riguarda una categoria che ade-
risce alla Cgil».

Per Pietro Ichino, giuslavori-
stadellaStatale diMilano, il fat-
to e che «se gli accordi Fiat do-
vessero essere stipulati adesso,
essi rientrerebbero pienamen-
te nella cornice delineata dal
nuovoaccordo interconfedera-
le: non si porrebbero dunque
problemi rilevantidi compatibi-
litd con la disciplina collettiva
previgente». Il probema, pero,
«si pone - continua Ichino - in
quanto quegli accordi sono sta-
tistipulatiun anno faquando an-
coraquestoaccordointerconfe-
derale unitario non c’era». E al-
lora «gli attriti tra quegli accor-
dieilvecchio quadrodelladisci-
plina collettiva potrebbero es-
sererisoltianche conunaappli-
cazionerigorosadi principi civi-
listici; ma la certezza della loro
piena efficacia pu0 essere data
solo da un intervento legislati-
vo che generalizzi gli effetti del
nuovo accordo».

Pessi osserva che «l’accordo
interconfederale risolve per un
verso la problematica dell’arti-
colo 28, e cioé del comporta-
mento anti-sindacale, e per un
altro anche quella di un even-
tuale dissenso, suunsingolo ac-
cordo, di categorie aderenti a
unadelle tre confederazioni fir-
matarie dell’accordo». Pero,
I'intesaha «delle crepe, perché,

ad esempio, non risolve il pro-
blema dell’eventuale dissenso
su un accordo da parte di altre
organizzazioni sindacali non
aderenti alle tre organizzazioni
firmatarie, ovvero di singoli la-
voratori dissenzienti e non
iscritti a nessuna organizzazio-
ne sindacale», aggiunge.

Larealtaechelesigibilita de-
gliaccordidiPomigliano, Mira-
fiori e Grugliasco sta «nei fatti,
nei rapporti di forza, non in un
intervento legislativo. Bisogna
passareattraverso lebuone ma-
niere sindacali», sostiene inve-
ce Stefano Liebman, ordinario
didirittodellavoro all'Universi-
ta Bocconi di Milano, che esclu-
de la possibilita di un interven-
to legislativo per lesigibilita
dell’accordo. «La pretesa
del’amministratore delegato
del gruppo Fiat, Sergio Mar-
chionne, & unapretesacheioca-
pisco nella sua logica ma Con-
findustria ha gia ottenuto mol-
to conl’accordo unitario firma-
to nei giorni scorsi, sia dal pun-
todivistagestionalesia dal pun-
to di vista delle relazioni indu-
striali». «Non c’é bisogno di
nient’altro adesso - continua
Liebman -. Bisogna concedere
del tempo al nuovo clima che si
é instaurato per depontenziare
ilcontenzioso Fiat». Quell’esigi-
bilita che Marchionne perse-
gue «non si pud ottenere con
una legge che peraltro riaccen-
derebbe le discussioni ma con
pazienza che pero il Lingotto in
questa fase non hay. Il proble-
ma della legge poi, da un punto
di vista tecnico giuridico, & che
«esiste unarticolo 39 della costi-
tuzione, quindi una legge che
non passi attraverso una revi-
sione costituzionale é unalegge
molto difficile. Certamente
nonlasipuoavere intempibre-
vi». Soprattutto chiede Lieb-
man: «Con questa maggioran-
zaeinquestitempiparlamenta-
rimadiqualeintervento legisla-
tivo vogliamo parlare?».
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Stefano Liebman
Universita Bocconi di Milano
«L’esigibilita degli accordi
sta neifatti, non

in unintervento legislativo.
Bisogna passare attraverso
le buone maniere sindacali»

Pietro Ichino

Universita Statale di Milano

«La certezza della piena
efficacia puo essere data
solo da un intervento
legislativo che generalizzi
gli effetti dell’accordo»

Roberto Pessi

Universita Luiss di Roma

«Non risolve il problema
dell’eventuale dissenso
su un’intesa da parte

di sindacati non aderenti
alle tre sigle firmatarie»

avoro. Maurizio Saccon)



